

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 31 de Enero de 1917

N.º 2.336

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Las subsistencias

Tomando el pulso al pueblo, sobre todo a las personas sobre quienes gravita la dirección de la vida doméstica, se notan nuevas quejas en lo que se refiere a la carestía de las subsistencias. Algunas de las medidas que, hace poco tiempo, fueron tomadas para que los acaparadores y revendedores de artículos alimenticios no continuaran sus intolerables abusos produjeron en los consumidores un momentáneo alivio, y durante algunos días pareció que la situación había de ir mejorando. Pero, sea por lo que fuere, las quejas surgen de nuevo, y no hay hogar donde no se perciba la lamentación de la mujer, que es la que mejor sabe qué efectos producen realmente en el mercado las medidas que puedan adoptar las autoridades para solucionar tan esencial problema de la vida.

En muchos casos, la guerra ha sido tomada como un pretexto para la explotación. Artículos sobre los cuales aquélla no podía influir, ni de cerca ni de lejos, no quedaron atrás en el encarecimiento que más o menos justificadamente adquirieron otros. «A causa de la guerra», ha sido la contestación que el vendedor ha tenido para el pobre consumidor. Y, así, todo lo indispensable para la vida ha experimentado, en su precio, importante alza, que ha ocasionado un desequilibrio en la existencia económica de las familias, toda vez que los sueldos y jornales no han experimentado aumento alguno (en muchos casos, por el contrario, han sufrido merma) que viniera a aligerar el agobio creado por el encarecimiento registrado en el mercado.

Tratándose, como se trata, de una cuestión tan vital, no huelga incitar a quienes puedan y deban hacerlo a que redoblen sus esfuerzos, sin desmayos de ninguna clase ni consideraciones de ningún género (sin consideraciones injustas, naturalmente) para lograr que constantemente se vaya aligerando la situación del público en este terreno; ejerciendo la celosa vigilancia que el caso requiere y tomando cuantas medidas sean necesarias y convenientes.

Es natural que los intereses que con una enérgica acción a favor del público se vean lastimados traten de defenderse por cuantos medios estén a su alcance, ya abierta ya oculta. A ellos hay que oponerse, aunque no con estridencias, con tesón, para poner coto al insaciable deseo de ganancias que durante tanto tiempo se ha desarrollado al amparo de las extraordinarias circunstancias actuales. El bien general, que está por encima de los intereses de los negociantes que se aprovechan de todo para su propio beneficio, así lo exige imperantemente.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, desde el día 1.º del mes de Febrero, todos los días laborales se satisfará en estas oficinas, el dividendo activo complementario por los beneficios obtenidos durante el ejercicio correspondiente al año 1916.

Palma 29 de Enero de 1917.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca.—El Director Gerente, Vicente Puerto.

Bibliografía

Sermones panegíricos. Predicados en distintas iglesias de Palma de Mallorca. Por el Rdo. don José Auba, Pbro., Doctor en Teología. Tipografía LA ESPERANZA. Palma, 1916.

En un volumen, pulcramente presentado, de 265 páginas, ofrece el autor al público mallorquín una colección de discursos sagrados entresacados de su copiosísima producción oratoria, que tanto bien habrá hecho a los fieles de nuestra Diócesis. Los panegíricos publicados son los que siguen: *Maria Inmaculada. Hijas de María. Conversión del Beato Ramón Lull. Santa Eulalia. San Felipe Neri. Corpus Christi. Sagrado Corazón. Bendición de un pedregal de id. Sangre preciosa de Nuestro Señor Jesucristo. Santa María Magdalena. Beata Catalina Tomás. San Ignacio de Loyola. San José de Calasanz. San Miguel Arcángel. San Jerónimo. Todos Santos. Oración fúnebre por las víctimas del rebellón de San Fernando.*

Avallora la obra un prólogo del Muy I. Sr. D. Miguel Costa, en que hace resaltar con mucha razón los méritos de la oratoria del autor, la cual, hallándose inmune de los defectos de que adolecían muchos de los sermones de su época, estaba encauzada entre las márgenes legítimas de la piedad y del buen gusto.

La lectura de estos discursos será un medio de renovar las impresiones provechosas que recogieron de ellos los que los oyeron.

Hemos visto un elogio de la obra en el Boletín del Obispado de Lérida, de 30 de Diciembre de 1916.

Felicitemos al autor y esperamos que publicará nuevas colecciones que nos promete.

La nueva obra se halla en venta en la Imprenta La Esperanza.

La savia nueva

Renacimiento. Si siempre que ha sonado esta palabra en labios que parecían proféticos hubiera marcado en realidad una nueva era espiritual en el alma de los hombres y de los pueblos, el árbol de la Humanidad no habría dado quizá el amargo fruto de la guerra actual.

En más de una ocasión se ha hablado de renacimiento cuando en el fondo de algunos espíritus febriles había tan sólo una eclosión de inquietudes mal definidas y expresadas en un lenguaje que, si abundaba por una parte en belleza de formas exteriores, carecía en cambio de la belleza suprema de la idea, única que puede imprimir en las almas el sentido y la norma de un verdadero renacimiento.

Bien está que se haya tendido en cada generación a conservar la pureza del lenguaje, maltratado a veces por la evolución de los tiempos, y mejor aún que se defiendan la integridad de los dialectos regionales. Esto será siempre una fase de la obra cultural necesaria para la regeneración de los pueblos.

Pero no basta. Esta guerra ha aleccionado al mundo y la luz del incendio que consume a la vieja Europa ha de hacer obra trascendentalísima de evolución en las ideas antes de que el lenguaje las propague. La sangre de los muertos en esta guerra no será sólo semilla de futuros tratados internacionales que garanticen la paz y el respeto mutuo, en el orden social; será más bien semilla de nuevas orientaciones del espíritu, así morales como artísticas, y antes que a hablar bien se tenderá a pensar mejor. Para esto, antes que el estudio de la Gramática, se hacen indispensables la regeneración moral y la noción de la estética.

Cuando la historia futura se ocupe de esta guerra europea no se limitará a buen seguro a una descripción de hechos guerreros. Aquél que la historia tendrá una labor harto más interesante que exponer y analizar la táctica de los generalísimos, porque la obra del dolor habrá sido tan fecunda como destructora es la obra de las armas. El luto universal habrá vestido de blanco los espíritus, y sobre las ruinas de las piedras y de los cuerpos se levantará, incommovible, el monumento de la nueva idea. Tal cundió el cristianismo de la sangre de los mártires, y así, de la Atlántida hundida, brotó el poema de Verdaguer.

Es, pues, obra de espíritu que hemos de hacer, antes que obra de lenguaje. Y ésta, que parece ahora surgir de nuestra conciencia regional, anda desprovisada en muchos casos del verdadero sentido del renacimiento.

Hay una tendencia a destruir, más que a edificar. Parece que las armas se hayan captado la simpatía de los espíritus para dedicarse a una acción común, cuando su obra debería estar precisamente en contraposición.

Y, más que en la crítica de lo ajeno, la nueva orientación se funda en mejorar lo propio, lo mismo individual que colectivamente.

Juan Alcover, en su reciente conferencia sobre la cultura del lenguaje, tuvo palabras que nos afirman en este concepto. Decía el gran poeta:

«Quant el sentiment afirmatiu de la pròpia individualitat vessa més enllà de l'òrbita marcada per la mitja consideració, n'ha d'aquí un refec d'exuberantes, per l'estil dels qui s'asseuen als graons d'un circ o d'un teatre, i s'esponen i colzejen a dreta i esquerra posant a prova la paciència dels veïns. Ens volem d'ésser frances; en bona hora sigui; però la franquesa és inimiga del fingiment i de l'hipocresia, no és enemiga de la reserva i la mesura; i la franquesa crua, la franquesa fiscalisadora, la franquesa que deixa transparentar conceptes o impressions mortificants, com qui plantifica un mirall a la cara de l'interlocutor per acusar-li tares, és un inconvenient que fa rosques les relacions socials. Adhuc la llum del jorn si és massa viva, molesta, i no dona la visió més exacta de les coses.»

Deixant de banda aquesta observació, de caràcter genèric... Estas palabras de Alcover, esta observación de carácter genérico, como él mismo dice, son perfectamente aplicables a nuestro concepto de lo que debe ser la obra cultural que nos conduzca al renacimiento, porque la nueva savia que alimente a las generaciones futuras ha de brotar precisamente, por evolución, de los vicios de que adolece, en todos sentidos, el momento actual.

Luis Qbrador Billón

El M. Rdo. Hno. Gabriel-María

Hemos recibido un piadoso recordatorio del M. Rdo. Hno. Gabriel María (q. s. g. h.), Superior General del Instituto de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. Gustosamente copiamos de dicho recordatorio los siguientes párrafos:

«El ilustre finado a quien, poco ha, llamé Dios para el eterno descanso, deja en pos de sí el glorioso recuerdo de una vida singularmente fecunda, así para la enseñanza como para el bien de las almas.

A los 17 años, al concluir con extraordinaria brillantez sus estudios de segunda enseñanza moderna en el Pensionado de las Escuelas Cristianas, de Aurillac (Francia), Edmond Brunhes ingresó en el Noviciado de los Hermanos de Clermont Ferrand, sacrificando, con admirable generosidad, el porvenir seductor con

el cual le brindara el mundo, vistiendo poco después el hábito de San Juan Bautista de la Salle, y recibiendo el nombre de Hno. Gabriel-María.

Favorecido con dotes extraordinarias en el orden intelectual y moral, el joven religioso llamó muy pronto la atención de sus superiores, quienes, al propio tiempo que le dedicaron al ministerio especial de los Hermanos, le encargaron la publicación de libros de texto destinados a las clases de matemáticas, objeto siempre predilecto, pero no exclusivo, de los estudios del esclarecido religioso.

Muchos millares de jóvenes y de hombres de carrera de ambos mundos, en los mismos textos originales o en traducciones, utilizaron y siguen utilizando las obras del Hno. Gabriel-María; principalmente su Geometría Descriptiva, de más de 1.500 páginas en octavo, sus voluminosas claves de intrincados problemas de Algebra, Trigonometría, Mecánica, etc., etc. Si bien es verdad que son incontables los estudiantes que se sirven de sus manuales, universalmente ponderados, muchas veces editados y vendidos por centenares de miles desde 45 años acá, pocos saben que el autor de ellos es un Hermano de las E. E. C. C. que, siguiendo las tradiciones de su Instituto, oculta su nombre bajo las iniciales: F. I. C. F. J. J.; F. G. M.; G. M. Bruño.

Entre las eminencias científicas de su familia, sobrinos y hermanos, que ocuparon, desde 1890 hasta la fecha, los elevados puestos del Rectorado de la Universidad católica internacional de Friburgo, del Decanato de la Facultad de ciencias de Dijon, de la Dirección del Observatorio nacional «du Puy-de-Dôme»; de la cátedra de Geografía humana «du Collège de France»,—ciencia creada por Mr. Jean Brunhes—el humildísimo Hno. Gabriel María era tenido por verdaderamente docto, privilegiado en el orden intelectual y por ellos venerado.

Enriquecido al propio tiempo por dotes excepcionales de gobierno y por un talento especial para condensar en pocas palabras un caudal de sólidas y luminosas ideas, no tardaron sus superiores en destinarse para elevados cargos dentro de la congregación. Joven todavía, fue nombrado Director del gran colegio de segunda enseñanza moderna en «Le Puy»; pocos años después fue elegido para Visitador o Provincial del Distrito que radica en la expresada ciudad. En 1882, el Capítulo general del Instituto de los Hermanos le confió el cargo difícilísimo de asistente general, desempeñado por él, lo mismo que los anteriores, con una maestría que pocos habrán superado y una actividad asombrosa que le permitió hacer frente cumplidamente y con una serenidad envidiable, a las graves obli-

Dr. S. Pi Suñer

AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BARCELONA
Tuberculosis, Enfermedades del corazón y Diabetes
CALLE CONQUISTADOR, 30. pral. de 10 a 1

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.
Permanecerá en Palma los días 1 y 2 de Febrero próximo
Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde, Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Coma).

gaciones de una administración vastísima y a la publicación de nuevas obras de enseñanza, premiadas y encomiadas en exposiciones nacionales y universales y que han servido eficazmente para acreditar en el mundo entero los métodos didácticos de los Hermanos de las E. E. C. C.

El 19 de Marzo de 1897, a la edad de 65 años, fue elegido superior general el M. Rdo. Hno. Gabriel-María. Sólo los que han podido observarle detenidamente durante su largo y difícilísimo generalato de una congregación mundial de más de 15.000 religiosos, sabrán ponderar debidamente lo que valia en todos conceptos el dignísimo sucesor de San Juan Bautista de la Salle en el gobierno de su Instituto.

Por muchas prendas que tuviese como educador, hombre de estudios, trabajador incansable y dechado de superiores, todas esas cualidades palidecen cuando se las pone en parangón con sus virtudes como religioso: el Hno. Gabriel-María supo realizar con una naturalidad encantadora, una sencillez de veras evangélica y una admirable constancia mucho de lo que leemos en la vida de los santos, cuyos pies pisan la tierra mientras sus almas viven ya en los cielos midiéndolo todo por el ángulo de la eternidad.

Llegado a la avanzada edad de 79 años, con notables energías físicas y gozando la plenitud de todas sus facultades, el 14 de Mayo de 1913, el eminente superior insto para que los miembros del Capítulo general aceptaran su dimisión y, aunque con hondo y general sentimiento del Instituto entero, fué atendida su súplica.

Desde entonces, y hasta su último suspiro, el Hno. Gabriel-María se consideró y obró como el más humilde de los inferiores, dedicando su tiempo a la ora-

ción y a la preparación de nuevas ediciones de sus obras, buscando soluciones más selectas a difíciles problemas de matemáticas.

No sorprendió la muerte a tan santo y esclarecido varón, pues preparado había estado siempre para dar cuenta de su vida: conservando hasta la hora postrera su claro entendimiento, pidió con anticipación los últimos Sacramentos, que recibió con angelical fervor y con aquella calma y perfecta serenidad que invariablemente le habían caracterizado desde su juventud.

Ya viaticado y recibida la extremaunción, prosiguió todavía su acostumbrada vida, oyendo misa en el oratorio de la comunidad, orando, meditando y dedicándose a raras a las tareas intelectuales predilectas suyas, hasta que el 25 de Octubre dejó su bendita alma este destierro para reunirse con los bienaventurados, conforme lo esperamos de la infinita misericordia del Señor.

Un hombre en todos conceptos de tanta valía como lo ha sido el Hno. Gabriel-María, se ha hecho acreedor a que se publique su vida, para edificación de muchos; con este piadoso deber sabrá cumplir el Instituto de los Hnos. de las Escuelas Cristianas.

Si fuera costumbre esculpir epitafios en la tumba de los religiosos, parece que convendría a tan esclarecido varón el siguiente:

«Esperando la resurrección de los muertos, aquí descansan los restos mortales de un trabajador incansable, de un verdadero dechado de hombres de estudios y de gobierno, de un insigne imitador de Cristo»

Sección informativa

El presupuesto provincial

Hoy, como ya dijimos, debía reunirse la Diputación provincial en pleno para tratar de la resolución del Ministro de la Gobernación sobre el presente presupuesto provincial respectivo al actual año.

La sesión, empero, no es probable se celebre por falta de número de diputados asistentes, debido a no haber podido llegar a Palma los del distrito de Ibiza y encontrarse ausentes de la provincia algunos otros del de Mallorca.

Por la «Gota de Leche»

Para atender a las muchas peticiones que no pudieron ser en la velada que con tanto éxito se celebró en el Círculo de Obreros Católicos a beneficio de la

«Gota de Leche», la Junta directiva de esta simpática Institución ha accedido a que se repita solamente la comedia «Magdalena» en el mismo local, el sábado tres de Febrero, a las seis de la tarde, al precio de una peseta.

Para el encargo de localidades, en el local social, Call, 2, de 9 a 11, y en casa de la señora Presidenta.

Noticias militares

Destinos en Intendencia.—Ha sido destinado a la Subintendencia de Larache, quedando obligado a servir su plazo reglamentario y el de don Francisco León, con quien permuta, el oficial primero de Intendencia don José Bonet de los Herreros, que presta sus servicios en la Intendencia de la segunda región.

Destinos en Caballería.—El comandante don Luis Vázquez del Valle, excedente en la cuarta región, ha sido destinado al Escuadrón Cazadores de Menorca.

El de igual empleo don Carlos Muñoz Pagés, del Escuadrón Cazadores de Menorca, ha pasado a excedente en la cuarta región.

Destinos en la guardia civil.—El capitán don Jaime Obrador Casanovas, ascendido, de la Comandancia de Granada, pasa a situación de excedente en la Capitania general de Baleares, y afecto, para haberes, a la Comandancia de esta isla.

El de igual empleo don Pedro Cerdá Ramis, ascendido, de la Comandancia de Almería, pasa a la sexta compañía de la de Teruel.

Vacante.—Hállase vacante, y se ha de proveer por oposición, una plaza de músico de tercera, correspondiente a 6boe, en el Regimiento infantería de Mahón.

586 EL SECRETO

DE LA SOLTERONA 501

DE LA SOLTERONA 497

«... Aquella a quien usted ha ultrajado me enseñó que Dios, Trino y Uno, es la suma grandeza, la suma justicia y la suma misericordia que reina en los cielos y tierra. El desce, la necesidad de instruirme en las verdades de la Religión católica, que era la de mis padres, llenaban mi alma, y si usted me hubiera dejado morir de hambre, habría sido menos cruel que al pretender la pérdida de mi alma... Matar al cuerpo es poca cosa cuando se compara con el asesinato de un alma... Jamás he difamado a usted, nunca su nombre se pronunció por la anciana Cordula ni por mí. No hay más sino que los proyectos de usted fracasaron, pues, no soy la criatura ignorante y grosera que ustedes querían hacer de mí... Soy la discípula de una mujer virtuosa e inteligente.

—¡Papista además...! ¡Fuera...! ¡Fuera de aquí!—grito la señora Hellwig señalando la puerta.

—Todavía no, querida tía!—dijo la viudita con acento páficamente meloso, deteniendo a la señora Hellwig, pronta a arrojarle sobre la joven.— Todavía no... No hay que dejar escapar una ocasión tan preciosa. El señor

abogado, como aficionado a la música, seaba de abrir una información acerca de las óperas de la tía Cordula... Ahora le toca, cumpliendo con los deberes de su profesión, abrir otra para averiguar el paradero de las joyas y vajilla que han desaparecido... Si alguien ha puesto en ellas la mano, ese alguien no puede ser sino esta muchacha.

El abogado se aproximó a Felicidad que se apoyaba convulsivamente en el marco de la puerta, y ofreciéndola respetuosamente el brazo, la dijo bondadosamente:

—¿Quiere usted permitirme que la lleve al lado de mi madre?

—¡Su puesto está aquí!—dijo con firmeza Juan Hellwig, hasta entonces silencioso e impassible, cogiendo la mano de la joven.

Frank retrocedió un paso; los dos jóvenes se contemplaron un momento, y en la singular mirada que cambiaron no había huellas del sentimiento de amistad que hasta entonces les uniera.

—¡Bien...! ¡Bravo...! ¡Dos caballeros a la vez!—exclamó la viudita lanzando una carcajada, al mismo tiempo que la taza de café que tenía en la mano cayó al suelo, hacien-

516 515 514 513 512 511 510 509 508 507 506 505 504 503 502 501

VIII

Felicidad se alejó del jardín con paso rápido... Sí, el profesor tenía razón... Era preciso que volviese a la casa de la plaza del Mercado... El momento había llegado de poner en salvo el secreto de la solterona... Al salir del jardín se encontró con Federica que llevaba la cena al pabellón... En la casa de la ciudad sólo quedaba Tomás... El viento sacudía los tilos y lanzaba a Felicidad hacia adelante, sin que la joven pudiera luchar contra su fuerza... Y eso que sus pies pisaban sobre terreno firme y los árboles le servían de abrigo... ¡Cuán grande debía ser la violencia del viento allí arriba, al aire libre, en el alero de los tejados!

Tomás la abrió la puerta de la casa, y Felicidad, sin decir palabra, entró en el cuarto de los criados y tomó la llave del desván, que estaba colgada de un clavo.

su memoria mientras yo viva, señora Hellwig. Jamás hubo un entendimiento más sano, ni más claro que el suyo, y no puede admitirse, por lo tanto, que pudiera equivocarse al valorar los objetos de su pertenencia. Mi afirmación respecto de este asunto carecería, por sí sola, de valor en juicio; pero si usted quiere disipar las dudas que expone a propósito de la colección, puede consultar las carpetas que contenían los manuscritos y que yo he salvado del fuego. En cada una de ellas consta la nomenclatura completa de las piezas musicales encerradas en dichas carpetas; cada autógrafo se encuentra allí mencionado con la indicación, no sólo de su antigüedad, sino del precio en que fué comprado.

—¡Ah, Dios mío, y qué víbora he alimentado en mi seno!—exclamó la señora Hellwig.—¿Conque sería usted capaz de acusarme ante los tribunales? ¡Y pensar que durante muchos años me ha estado usted engañando de una manera tan desvergonzada! ¡Conque al mismo tiempo que usted compra mi pan me difamaba ante esa miserable bruja bajo mi mismo techo! ¿Has olvidado que

Incorporación de reclutas.—El día 10 del próximo Enero tendrá lugar la incorporación a filas de los reclutas.

El Rdmo. Padre Vicente Fernández

Ayer dimos cuenta a nuestros lectores del fallecimiento del Rdmo. P. Vicente Fernández, Agustino, y hoy nos complacemos en ofrecerles la biografía sucinta del ilustre religioso:

Nació en Ollaniego (Asturias) el 29 de noviembre de 1850 y profesó en el colegio de Valladolid, el 20 de septiembre del año 1870. Apenas terminó la carrera eclesiástica, cuando le enviaron a Roma (1877) para que ampliara sus conocimientos. «Dos años consecutivos, bajo la dirección de eminentes filósofos, entre los cuales se contaba el reputado Zigliara, timbre de la Orden Dominicana, pasó las altas cumbres de la especulación metafísica con indecible ardor y brío, ganando fama de pensador austero y profundo. Y tan encariñado se mostraba con investigar la razón última de las cosas, que no pocas veces a las objeciones por el presentadas, enmudecía el labio de sus maestros, ¡tan sutiles e implacables aquellas eran!» *El Católico* Balear 24 de Octubre de 1895.

Vuelto a España (1879), la Orden agustiniana le dió el título de Lector y le encomendó la cátedra de Filosofía en el colegio de la Vid.

El P. Elviro J. Pérez, en su *Catálogo*, hablando del Padre Fernández como maestro, nos dice que fué «profesor asiduo y cariñoso, versadísimo en materias filosóficas; sus discípulos, entre cuyo número nos honramos en figurar, nunca olvidarán seguramente la profundidad de sus conocimientos filosóficos, lo inflexible y contundente de su lógica y la notable claridad con que exponía las cuestiones más abstrusas de la Metafísica, haciéndose comprender aún de las inteligencias menos aptas para esta clase de estudios».

Diez años estuvo al frente de la clase de Metafísica, los que transcurridos, y después de regir por algún tiempo la parroquia de la Vid, pasó a encargarse de la nueva residencia de Palma de Mallorca (1890), como Presidente de la misma, siendo uno de los primeros agustinos que vinieron a esta ciudad, al ser reinstalada de nuevo la Orden agustiniana en esta isla que se honra de contar entre sus ilustres hijos a muchos virtuosos y esclarecidos agustinos por su saber y ciencia.

Desde que tomó posesión de su cargo se dedicó asiduamente al Confesionario y al púlpito, tomándole por Director espiritual gran número de personas de todas las clases sociales de esta ciudad y sus contornos, siendo no pocas las que iban a oírle predicar la palabra de Dios, no sólo a la iglesia de PP. Agustinos del Socorro, sino también a San Nicolás, las Claras, las Magdalenas, las Teresas y la Concepción, Centro Eucarístico, Capuchinos, San Miguel, Montesión, Santa Catalina y los pueblos circunvecinos, como Binisaliem, Sineu y Selva.

Aún no hacía un mes que estaba en Palma, cuando el Ilmo. Sr. Obispo, deseoso de premiar sus talentos y virtudes, le nombró Confesor extraordinario de las Religiosas Agustinas, y Examinador sinodal.

Elegido Asistente General de la Orden por España y la América latina, pasó a Roma en 1895, y aquel mismo año se le encargó la cátedra de Metafísica y Derecho natural y después de la Teología moral en el Colegio de Santa Monica. A principios de 1896, Su Santidad León XIII le nombró consultor de la S. Congregación de Propaganda Fide, y, poco después, fué elegido Consultor también de la Suprema Congregación del Santo Oficio, de la cual fué Prefecto el mismo Sumo Pontífice. Más tarde, se le nombró miembro de la Comisión especial, presidida por un Cardenal, para el examen y aprobación de los Concilios provinciales y nacionales, pertenecientes a la jurisdicción de Propaganda Fide. Al ser instituida la nueva Congregación de *Disciplina Sacramentorum*, fué también elegido Consultor de la misma. Su Santidad Pío X le hizo miembro de la Comisión codificadora del Derecho canónico, y el Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, en su nombre y en el de los demás Prelados de España, le nombró representante de todo el Episcopado español ante dicha Comisión. En el Con-

cilio Nacional Armeno celebrado en Roma fué teólogo-canonista. Por decreto de la S. Congregación de Regulares, ejerció durante cuatro años el cargo de Visitador Apóstolico y reformador de la Orden de *Gerolimini* o de San Jerónimo. Era examinador del clero romano y su distrito, y durante el tiempo que el nombramiento de los Obispos en Italia perteneció a la Suprema Congregación del S. O. fué también examinador de los mismos. Se le encomendaron más de una vez trabajos pertenecientes a la Secretaría de Estado y a la Congregación de Asuntos eclesiásticos extraordinarios....

Sus escritos. 1.º El principio vital de las plantas. 2.º Egidio Romano y el Correctorium Corruptorum Fr. Thomae, sive Defensorium, Fr. Thomae. 3.º La Enciclica Acterni Patris y el tonismo. 4.º La Ejecución de la Enciclica Aeterni Patris en los Seminarios y demás Colegios católicos de España. 5.º Una muestra de la Filosofía de San Agustín. 6.º Reglamento del Colegio del Dulcísimo nombre de Jesús de Palma de Mallorca. 7.º *Cursus Philosophiae*, sin publicar. (1.)

Descanse en paz el docto y virtuoso hijo de San Agustín. Feneció, como él quería, entre nosotros y juntado sus huesos con los nuestros, en nuestro mismo Cementerio. No nació en tierra mallorquina, pero abrigaba en su pecho «un corazón todo mallorquín. Dios premie sus grandes merecimientos, ya que sus días fueron, no vacíos ni estériles, sino colmados en todo linaje de doctrina y virtudes. No, no se borrará el recuerdo de tan benemérito religioso de la memoria de los mallorquines, y, lo que es más, de la de todos los hijos de la Orden de San Agustín, de la de los miembros de varias Congregaciones romanas, y, sobre todo, vivirá imborrable su recuerdo en la mente del mismo Soberano Pontífice, por quien fué el P. Vicente tan celebrado y aplaudido».

Ayer tarde tuvo lugar el entierro del cadáver del Rmo. P. Fernández, constituyendo el acto una verdadera manifestación de duelo.

Iban al frente de la fúnebre comitiva las asiladas del Temple, tras de las cuales iban los alumnos de los PP. Agustinos. Seguidamente luego comisiones de todas las Ordenes religiosas, yendo a continuación el Clero parroquial, con Cruz alzada, actuando de Preste el párroco de la Trinidad, Rdo. Sr. Homar, asistido de dos Rdos. PP. Agustinos.

Detrás del coche mortuorio iba la presidencia del duelo, que ocupaban el Vicario general, M. I. Sr. Dr. D. José Mur; el Director de este Colegio de Padres Agustinos, Rdo. P. Norberto V. Nieto; el señor Conde de España, don Enrique de España, don Antonio Roselló Nadal y el señor Vizconde de Couersens.

Asistieron, además, al entierro, numerosas personas, figurando entre ellas muchos exdiscípulos del ilustre finado.

La Santa Pastoral Visita

En Santa Catalina de Sena

Conforme ya esbozamos en nuestra información de ayer, después de practicada la visita a la Iglesia de Santa Catalina de Sena, la empezó nuestro Ilustrísimo Prelado al Convento y Comunidad de la misma.

Fuó recibido con el ceremonial de costumbre, siendo conducido bajo palio, llevado por religiosos, hasta la sala capitular, mientras se entonaba el Te Deum, y hallándose el suelo cubierto de laurel y mirto.

La Madre Superiora de la Comunidad rezó las preces de ritual, cantándose un responso en sufragio del alma de las religiosas difuntas.

Nuestro amadísimo Prelado ocupó después un sitial dispuesto expreso en la sala capitular, besándole las religiosas la pastoral anillo, por orden de jerarquía.

El Ilmo. Prelado procedió luego a visitar las dependencias del Convento, expresando su admiración por la solidez y distribución de las mismas.

Quedó asimismo maravillado de las varias exposiciones que examinó, así de la de Custodias y cálices, riquísimos y muy artísticos, como de la ropa blanca

(1) Estas obras están publicadas en la «Revista Agustiniana», vols. I, III, V, VI, VII, XIII. Algunas de ellas han sido traducidas al portugués.

para el culto y ternos, entre los que figuraban uno blanco y otro encarnado valiosísimos, además de otro procedente del antiguo Convento de Santo Domingo y que adquirió la Rda. Comunidad de Santa Catalina de Sena con fondos propios.

El amadísimo Prelado examinó también otra exposición de relicarios y alhajas de la Santísima Virgen del Rosario, que se venera en aquella Iglesia.

Por la tarde, a las cuatro y media, visitó de nuevo el Prelado el Convento de Santa Catalina de Sena, en el que permaneció hasta las seis y media.

Esta mañana, a las nueve y media, ha realizado al mismo una nueva visita, dedicada ésta especialmente a la Rda. Comunidad del Convento.

En todos los actos ha ido Su Ilustrísima acompañado de su Secretario de Visita, Rdo. Sr. Bosch.

Esta mañana habrá dado por terminada nuestra Ilmo. Prelado su pastoral visita a Santa Catalina de Sena.

Mañana dará principio la visita pastoral a la Iglesia, convento y Rda. Comunidad de las Teresas.

Notas de Sociedad

Restablecimientos

Se halla ya totalmente restablecida de la ligera dolencia que la aquejaba la distinguida señorita Carmen Ruiz Blanco.

Lo celebramos. También nos enteramos con satisfacción de que se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba nuestro estimado amigo el Escribano don Guillermo Vidal.

Hállase totalmente restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro amigo el Administrador de «La Última Hora», don Monserrate Barrera. Nos alegramos de ello.

El diputado Sr. Román

Ha salido de Ibiza para Barcelona el diputado a Cortes por aquella isla, don Carlos Román.

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo el nuevo Comandante de Marina de Ibiza, don José Sunyer Gomis.

Mejorías

Han experimentado notable mejoría, en la indisposición que les ha retenido en cama, nuestros distinguidos amigos los Excmos. Sres. D. Joaquín Aguiló y don José Ripoll.

Celebramos la mejoría les y deseamos pronto y total restablecimiento.

Vialicada

Anoche fué vialicada la distinguida señora doña Antonia Olivar de Villalonga, que desde hace algunos días se encuentra enferma de gravedad. Le deseamos pronto alivio.

Nuevo Beneficiado

Ha sido nombrado, por oposición, Beneficiado de la Catedral de Ibiza el Rdo. D. Juan Planells Torres.

Nembramiento

D. Francisco Escandell ha sido nombrado maestro suplente de la Escuela nacional de niños de Hostalets.

Viaje aplazado

El Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, ha aplazado su proyectado viaje a Madrid, el que, probablemente, emprenderá el próximo domingo.

Enfermos

En Ibiza se halla enfermo, guardando cama, el expresidente de la Diputación don Ignacio Riquer, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

También en Manacor se halla gravemente enfermo el hijo de nuestro amigo el oficial de Correos señor Pallicer. Hacemos votos por su restablecimiento.

Funerar

En la parroquial iglesia de Santa Cruz celebráronse ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la distinguida señora doña Juana de Udaeta Cárdenas, Vda. de D. Lucio García Leal.

El acto se vió concurridísimo, prueba de las muchas simpatías de que gozaba la finada.

Reiteramos a la distinguida familia de ésta la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Hoy han llegado de Barcelona, en el



LA SEÑORA

Doña Catalina Vanrell y Cánaves de Mossa

Ha fallecido en la villa de La Puebla

Q. E. P. D.

Su atribulada familia al participar a sus amigos tan irreparable pérdida suplican la encomienden a Dios y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se dirá, mañana jueves a las diez, en la parroquial iglesia de dicha villa.

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

«Rey Jaime I», don Francisco Roselló, don Jaime Deyá y don Matías Estades y señora.

También ha llegado don Ramón Balet.

Igualmente ha llegado el comandante de Estado Mayor don Valentín Masanet.

Fallecimiento

Inesperadamente falleció ayer, en La Puebla, la distinguida señora doña Catalina Vanrell y Cánaves de Mossa.

La finada, señora de virtudes cristianas, que practicaba en alto grado, especialmente, la de la caridad, que ejercía con oculta largueza, gozaba de generosas simpatías, habiendo sido su muerte cordialmente sentida entre las numerosas amistades con que contaba.

Descanse en paz la virtuosa señora, y reciba su distinguida familia, sobre todo su sobrino nuestro estimadísimo amigo don Antonio Moncada y Cánaves de Mossa, la expresión de nuestro sentido pésame.

Del mar

Entradas

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Salidas

Anoche salió, para Mahón, el vapor «Mahón».

Despachados

Hoy debe salir para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Balear».

Muerte repentina

de un niño en el Patronato

Ayer tarde, a las dos y cuarto, ocurrió en el Patronato Obrero una sensible desgracia.

Se hallaba dando clase en la quinta sección, a cargo del señor Binimelis, el niño Lorenzo Sánchez, hijo de los dueños de la perfumería establecida en Hostalets, cuando, repentinamente y mientras estaba leyendo, cayó víctima de un colapso cardíaco.

Así lo certificaron los médicos señores Mir y Mir y Rotger, que acudieron inmediatamente, llamados por el Reverendo Padre Director, don Guillermo Vives.

Al sufrir el accidente fué trasladado el niño a una habitación de la portería, para su mejor asistencia, y allí se le administró el santo sacramento de la Extrema-Unión por el Vicario de la parroquia de Santa Eulalia.

Momentos después el Rdo. P. Vives y el citado profesor se trasladaron en coche al caserío de Hostalets con objeto de avisar a la familia del desgraciado muchacho, a la que enteraron del suceso con las mayores precauciones.

Es fácil imaginar las dolorosas escenas que se desarrollaron en el Patronato a la llegada de aquélla.

Trasladado el cadáver a la capilla del establecimiento, los compañeros del in-

fortunado niño rezáronle casi inmediatamente de ocurrido su fallecimiento una parte de rosario, y otra a las siete y media de la noche que dijeron varios señores sacerdotes de Santa Eulalia.

Lenaban la capilla numerosas familias de Hostalets.

Acabado el rezo, el coro del Patronato entonó un *Requiescat in pace* solemnisimo.

Al entierro concurrió la Junta del Patronato, los jóvenes mayores y las escuelas del mismo con sus estandartes, acompañando el cadáver, con velas, hasta la puerta de San Antonio, donde los niños entonaron otra vez un canto de despedida.

El Rdo. P. Vives nos enteró de que el infortunado muchacho, de 10 años de edad, llevaba tres de asistencia a las escuelas del Patronato, habiéndose distinguido siempre por su educación, formalidad y aplicación al estudio.

La atribulada familia del niño se mostró muy agradecida al Patronato, por las atenciones recibidas, testimoniándole así a su Director Rdo. P. Vives.

A los padres y demás familia del desgraciado muchacho, (q. e. p. d.) enviamos nuestro más sentido pésame.

Hablando

con el Gobernador

La dimisión del Sr. Literas.—Las subsistencias.—La crisis obrera.—Alcalde proesado

El Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, al recibirnos ayer en su despacho, nos habló del asunto relacionado con la dimisión del vice presidente de la Comisión provincial, señor Literas. Nos indicó que, respecto a este asunto, había manifestado al Alcalde de Manacor que él no tenía resentimiento personal alguno con el señor Literas.

Nos manifestó luego que seguía ocupándose en el asunto referente al abastecimiento de carnes, en cuya gestión, según nos añadió, le ayuda grandemente el Inspector provincial de Higiene pecuaria, señor Bosch. Hablando de la exportación de ganado lanar, nos dijo que este año sólo se ha embarcado la mitad del número de reses exportadas en el año anterior y que ascendió a 7000. También nos dijo que, habiendo tenido noticia de que se exportaban en embarcaciones que salen de los puertos artículos alimenticios cuya exportación está prohibida, adoptaría medidas para evitar ese contrabando, castigando duramente a los que lo realicen.

En cuanto a la crisis obrera, nos dijo que había colocado, entre las obras del ferrocarril de Arta y Obras públicas una veintena de obreros, añadiéndonos que, dentro de breves días, proporcionar ocupación a otra veintena de trabajadores. «Lo que me propongo—nos agregó—es ver de solucionar la crisis obrera sin gravar al Ayuntamiento».

Por último, el señor Gobernador nos dijo que, por faltas en la administración, había sido procesado el Alcalde de Establiments.

En el Círculo de Obreros Católicos

Anoche se celebró en el cine del Círculo de Obreros Católicos la segunda de las funciones de caridad organizadas por la señora esposa del Sr. Gobernador civil.

La distinguidísima concurrencia fué mayor, si cabe, que la que asistió a la sesión del martes próximo pasado, haciéndose imposible dar una lista de nombres, por lo extensa que resultaría y para no incurrir en omisiones que lamentaríamos.

La señora de Alonso-Martínez se muestra satisfechísima de la buena acogida que ha encontrado en nuestra sociedad su benéfica iniciativa.

La «Islaña» y la «Transmediterránea»

Hablando con D. Juan Aguiló. Esta mañana ha regresado de Barcelona, a donde se trasladó para continuar directamente sus gestiones con la «Transmediterránea» sobre la propuesta fusión, la comisión de la «Islaña» formada del presidente, don Juan Aguiló, los vocales don Jorge A. Cetre y don Ramón Obrador y el director, don Sebastián Simó.

Hemos hablado con el digno presidente de la «Islaña», señor Aguiló, quien, con suma amabilidad, nos ha indicado que, como ya dijo ayer a nuestro activo corresponsal en Barcelona, señor Palou Garí, no podía hacernos, respecto a las negociaciones llevadas a cabo en la ciudad Condal, la más mínima manifestación hasta después de haber enterado de ellas a la Junta de Gobierno, que, probablemente, se reunirá este mediodía.

Al cerrar esta edición, y escritas las anteriores líneas, la expresada Junta va a reunirse.

A pesar de la impenetrable reserva de los comisionados, rumores particulares que circulan parece que indican que las impresiones no son de que se efectuará la fusión de la «Islaña» con la «Transmediterránea».

Banco de España

Palma de Mallorca. En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 4 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o más acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y sólo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos, tutores o representantes legítimos.

Palma de Mallorca 26 de Enero de 1917.—El Secretario, Jaime Triay.

si no fuera por mí habrías tenido que mendigar tu sustento de puerta en puerta, intrínseca desvergonzada? ¡Haye lejos de mí vista, odiosa criatura...!

Felicidad no se movió. Su estatura parecía haberse crecido bajo el tormente de injurias que caían sobre ella; su rostro estaba cubierto de una palidez mortal, pero nunca el ánimo indomable de la joven se había hallado tan entero como entonces.

—La acusación que usted lanza contra mí de haberla engañado es infundada y la rechazo enérgicamente—dijo—. He guardado silencio acerca de mis relaciones con la anciana Cordula, es verdad, y me hubiera dejado hacer pedazos antes que descubrirlas. Y, sin embargo, esta resolución tan enérgica estribaba en bien poca cosa. Una palabra cariñosa de usted, una mirada bondadosa, habría bastado para quebrantarla, pues nada me parece más vergonzoso que tener que ocultar una sola de mis acciones... Pero eso no era ningún misterio culpable... ¿Quién podría con justicia censurar a los primeros cristianos porque en tiempo de las persecuciones se reunían en las Catacumbas a pesar

ros y tan severos habitualmente, expresaba un sentimiento de tierna conmiseración—. Ésta—añadió—será la última batalla que usted tendrá que sostener, pobre Hada... Ésta será también la última noche que usted pasará bajo el techo de mi madre... Desde mañana una nueva vida empezará para usted.

Todavía la tenía cogida de la mano al hablar así; la strajo un momento hacia sí, y después la soltó y entró de nuevo en el pabellón.

dose mil pedazos. En otra ocasión la señora Hellwig no habría dejado de reprender a su sobrino por aquella inadvertencia o lo que fuera; pero paralizada como se hallaba por la cólera, ni siquiera advirtió el desperfecto que la interesante Adela acababa de causar en su vajilla.

—Me veo obligado hoy a recordarte con frecuencia lo pasado—dijo Frank con amargura—. ¿Acaso has olvidado que no hace muchos días me dijiste que estabas pronto a declinar tu autoridad si yo quería tomarla, provocando de este modo el paso que acabo de dar?

—No he olvidado ninguna de mis palabras y de ninguna reñigo—respondió Juan con frialdad—. Pero si tú quieres tener conmigo una explicación respecto al asunto de la inconsecuencia que acabas de echarme en cara, estoy a tu disposición en todo tiempo y donde quieras, pero no aquí.

Y diciendo esto, sin soltar la mano de Felicidad, la empujó fuera del salón y la condujo al jardín.

—Vuélvase usted a la ciudad en seguida, Felicidad—dijo, y sus ojos, tan fríos, tan du-

de que les estaba prohibido? ¡También yo, señora, tenía un alma que salvar!

Y al decir esto respiró penosamente y fijó sus ojos con tranquila firmeza en la señora Hellwig.

—A punto estaba—prosiguió—de hundirme en las tinieblas más profundas y horribles, cuando encontré auxilio y protección en los desvanes. Érame imposible orar ni amar al Dios de la venganza, y no pudiendo amarlo, por fuerza tenía que odiar a mis semejante... Allí arriba, aquella cuya muerte lloro, me reveló al verdadero Dios y a su Madre amantísima, Madre de misericordia, que abre sus brazos a todos los pecadores; que pide perdón de nuestras faltas a su Divino Hijo, y que lo consigue con tal de que el pecador se arrepienta y lave su conciencia en el Tribunal de la Penitencia... Sí; me hizo conocer y amar a Dios, a quien no se adora sólo un momento, sino en todas las horas de nuestra vida; con plegarias, sí, pero también con obras, socorriendo a los indigentes, sosteniendo a los débiles, levantando a los caídos y evitando pronunciar contra su prójimo juicios temerarios que Dios no ha de ratifi-

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 31 (1'00)

Comunicados oficiales

El alemán

Koenigwusterhausen.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado comunicado oficial:

Dice así:

«En el frente de batalla occidental, en el frente del Artois, ha habido combates de patrullas.

Entre el Ancre y el Somme ha habido lucha intermitente de artillería.

En la cota 304 fracasaron los ataques llevados a cabo por el enemigo al anochecer.

En el frente oriental, entre el mar Báltico y el mar Negro, no ha habido nada digno de mencionar.

En la Macedonia, en el arco Zerna y en las llanuras del Struma ha habido encuentros de exploradores».

El francés

Paris.—Se ha publicado el siguiente parte oficial del mediodía:

«En la orilla izquierda del Mosa ha fracasado un ataque de los enemigos. Estos tuvieron muchas pérdidas.

Al Norte de Badevillers hicimos fracasar un golpe de mano alemán. Cogimos prisioneros.

En la alta Alsacia, nuestras baterías se mostraron activas en la región del Este de Sepois.

En el resto del frente ha habido cañoneo intermitente».

El italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto mando italiano transmite el último parte oficial, que dice así:

«En el frente italiano ha habido la habitual lucha de artillería.

En los Alpes de Giulie rechazamos acciones de los enemigos.

En las líneas de la zona del Sureste de Gorizia hicimos prisioneros».

El inglés

Poldhu.—El último parte oficial inglés dice así:

«Al Suroeste de Lens explotamos una mina.

Al Nordeste de Vermelles realizamos una incursión por las líneas enemigas. Bombardeamos los refugios y subterráneos.

Por la noche penetramos en las posiciones enemigas del noroeste de Armentières. Hicimos prisioneros.

Durante el día ha habido grande actividad de artillería al norte del Somme, en Iprès, al norte del Ancre.

Hubo actividad aérea.

Destruímos un avión enemigo. A nosotros nos falta también un aparato».

Vapor español torpedeado

El «Punta Telmo»

La Coruña.—Han arribado a estas aguas dos botes conduciendo el capitán y 24 tripulantes del vapor español «Punta Telmo».

Dicho buque pertenece a la matrícula de Santa Cruz de Tenerife (Canarias). El «Punta Telmo» fué torpedeado por un submarino alemán a las ocho de la mañana del día de ayer a 25 millas del cabo de Portugal.

Llevaba un cargamento de harinas y se dirigía a Burdeos.

De esta mañana

Madrid, 31 (5'30)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la noche, que dice así:

«Las operaciones de las tropas austriacas en Gorizia han tenido gran éxito.

En Kostonjevic penetramos en las posiciones enemigas, destruyendo sus trincheras.

Nuestras tropas regresaron con seis oficiales y 190 soldados prisioneros y dos ametralladoras.

Al este de Vesbojova aprisionamos, en un raid en las trincheras enemigas, veintisiete soldados y dos ametralladoras.

El enemigo bombardeó nuestras posiciones entre el lago Gard y el valle de Etsch, sin causarnos bajas».

Parte oficial alemán de la noche

Koenigwusterhausen.—(Radiograma).—El último comunicado alemán dice solamente:

«Ha habido la acostumbrada lucha de trincheras.

Las últimas luchas en Oriente, alrededor del río Aa, terminaron a favor nuestro».

Comunicado oficial ruso

Poldhu.—(Radiograma).—Transmiten de San Petersburgo el siguiente comunicado:

«En el frente de batalla occidental, grupos de exploradores de infantería practicaron reconocimientos.

En el frente rumano, en la batalla de Jacobeni aprisionamos al enemigo 32 oficiales y 1.126 soldados.

También le cogimos doce ametralladoras y cuatro morteros.

En el Cáucaso, los ingleses han vencido la resistencia de los turcos.

Se apoderaron las fuerzas británicas de dos líneas de trincheras turcas en un frente de 300 yardas y de la tercera y cuarta línea en un frente de 600 muertos.

Los turcos tuvieron en este hecho de armas 900 muertos, perdiendo, además, 127 prisioneros.

Parte oficial francés

Paris.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Detuvimos una tentativa de avance del enemigo entre Soissons y Reims.

En Soupir ha habido cañoneo vivísimo.

En Lorena, algunos sectores de los Vosgos y en el resto del frente ha habido cañoneo intermitente.

Buques hundidos

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de esta madrugada).—Se han hundido, a consecuencia de torpedeamientos por submarinos alemanes, los siguientes vapores:

Noruegos: «Nero», «Vidar» y «Tions-tad».

Inglés, «Verigtop» de 2.747 toneladas.

Y ruso «Egret».

Nuevo Mariscal de campo inglés

Poldhu.—(Radiograma de la noche).—Ha sido nombrado mariscal de campo el Duque de Connaught, coronel de las tropas voluntarias inglesas.

La conferencia de los aliados en Rusia. Poldhu.—El jueves comenzarán en San Petersburgo las sesiones de la Conferencia de los aliados.

Han llegado, para asistir a ella, representantes de Francia, Inglaterra e Italia.

Regreso de submarinos

Koenigwusterhausen.—Tres submarinos alemanes que han regresado a su base han hundido, del 12 al 22 del actual, 32 vapores, que sumaban un total de 67.713 toneladas.

Fallecimiento

Londres.—Ha fallecido en esta capital Lord Crommer.

Nueva nota alemana?

Londres.—Despachos recibidos de Washington dicen que se espera en aquella capital una nueva nota alemana respecto a la paz.

Añaden dichas noticias que se han cruzado ya algunos mensajes entre los Gabinetes de Washington y Berlín.

Pesqueros ingleses detenidos

Koenigwusterhausen.—Un submarino alemán, al regresar a su base, detuvo tres pesqueros ingleses, llevándolos a puerto alemán.

La primera sesión de la conferencia de los aliados en Rusia.

San Petersburgo.—Se ha celebrado en esta capital la primera sesión de la conferencia de los aliados.

En ella se trató de los remedios eficaces que deben seguir a la guerra y de la manera como debe regularizarse ésta, aprovechando todos los recursos de las naciones de la «Entente».

Reunión de neutrales.—Conferencia preliminar

Nauen.—El diario «Vossische Zeitung» dice que el gobierno sueco ha invitado al embajador holandés a que asista a una conferencia que se celebrará como preliminar de una reunión de delegados de los países neutrales.

En esta reunión se tomarían acuerdos para antes y después del fin de la guerra.

Vapor noruego hundido

Cristiania.—El vapor noruego «Nalibpoer», que se dirigía de New-York a Burdeos, ha sido hundido.

Se ha salvado la tripulación.

Situación de Italia

Nauen.—«Il Popolo d'Italia» dice que la situación precaria en que se halla Italia exige que llame a una conferencia a sus aliados para tratar de la terminación de la guerra.

Añade que Italia experimenta la carencia de hombres.

Huelga de obreros en las fábricas de municiones de Francia?

Nauen.—Un periódico suizo cuenta que en Francia se han declarado en huelga más de setenta mil obreros de las fábricas de municiones, no viéndose manera de conjurar el conflicto.

La noticia no está confirmada, empero, por fuentes autorizadas u oficiales.

La Junta de Transportes

Madrid, 31 (1'00)

Lo que dice Gasset

Se ha reunido la Junta de Transportes. El Ministro de Fomento, Sr. Gasset,

nos ha dicho que en la reunión se habló del asunto referente a la exportación de la naranja.

Nos añadió el Ministro que él, en el seno de la Junta, pidió la reducción de fletes, quedando este asunto para discutirlo hoy, miércoles, en que conferenciará con el representante de los navieros.

Respecto al cabotaje, la Junta se ocupó en la manera de intensificarlo.

El Ministro pidió a los navieros de Levante el establecimiento de una línea de Asturias a Barcelona, contestándole los navieros que se tropieza con dificultades, para hacerlo, debido a la escasez de barcos, pues, en su sentir, intensificando el cabotaje, padecerá la navegación de altura.

A las ocho y media de la noche, se suspendió la reunión.

Habla el Director general de Comercio. El Director general de Comercio nos ha dado también referencias de la Junta, diciéndonos que en ésta se buscaron los medios para regularizar el cabotaje.

También nos manifestó que la Junta acordó encargar a la Compañía Trasatlántica que estudie la manera de conseguir una rebaja en los fletes de las líneas de América.

Igualmente nos dijo que se había encargado a la subcomisión de fletes que fije los fletes mensuales, respectivos a Febrero y Marzo, para el transporte de trigo y harinas.

La Bolsa

Madrid, 31 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	75'20
Amortizable 5 por 100	97'50
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	442'50
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	80'50
Libras	22'34
Exterior	82'75

Choque en Tánger

Madrid, 31 (1'00)

Un vapor francés contra el acorazado «Pelayo»

Tánger.—Al anochecer llegó ayer a este puerto el vapor francés «Kouang», vino de arribada forzosa.

Al entrar en el puerto, un golpe de mar le lanzó contra el acorazado «Pelayo». Este resultó averiado en un reducido de cañones.

El «Kouang» resultó con una abolladura en la popa y con un bote destrozado.

Las Cortes

Madrid, 31 (1'00)

SENADO

Ayer, a la hora de costumbre, celebró sesión la Cámara Alta. Preside el señor García Prieto.

El señor Lastres hace una interpelación al Ministro de Gracia y Justicia, señor Alvarado, acerca del traslado de la Audiencia de Madrid.

El Ministro rechaza los cargos que el diputado le imputa.

El Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, reproduce los proyectos que quedaron pendientes de aprobación en el anterior periodo legislativo.

Y se levanta la sesión.

CONGRESO

En la Cámara popular también se celebró sesión.

El Conde de Romanones reproduce, como hizo en el Senado, los proyectos de ley que aun no están aprobados, excepto el de presupuesto ordinario para este año, y el referente a la suspensión de primas a la navegación al puerto de Guinea.

El señor Giner de los Rios manifiesta su extrañeza de que se releguen los presupuestos extraordinarios aprobados, en parte, en la legislatura anterior.

Le contesta el Ministro de Hacienda, señor Alba.

Dicele que la parte aprobada del presupuesto extraordinario está ya vigente.

«El resto—añade—se traerá en forma de proyectos de ley y de petición de créditos extraordinarios, pues que el Gobierno mantiene su programa económico en toda su integridad.

Rectifican ambos oradores.

Interviene en la discusión el jefe de la minoría regionalista, señor Cambó.

Dice que el presupuesto ordinario es tan legal que puede prorrogarse para el año 1918. Coincide con el señor Alba en la necesidad de reforzarlo con el presupuesto llamado de adopción. También coincide en apreciar la validez de parte del presupuesto extraordinario, pero no, en lo que se refiere a la autorización pa-

ra emitir nueva Deuda, pues ésta abarcaba la totalidad del proyecto del cual la parte no aprobada se retiró.

El Ministro de Hacienda le contesta que como en la parte que se aprobó del presupuesto extraordinario hállase la autorización para emitir Deuda, la elevará a la Gaceta. Además—añade—la parte que no se aprobó del extraordinario traerá ahora en forma de proyectos de ley, independientes, pero cuya esencia será la misma.

«El Gobierno—continúa—aprobará dichos proyectos con o sin el concurso de las minorías, mientras la mayoría le apoye».

Termina el señor Alba encareciendo el proceder económico de los presentes momentos.

El señor Santacruz pide que se mantenga el proyecto de impuesto sobre beneficios de guerra.

Se nombran, en secciones, las comisiones, y se levanta la sesión.

El supuesto atentado contra el Rey

Madrid 31 (1'00)

Instrucción de la sumaria

Han llegado a esta capital el Director General de Seguridad y el Gobernador de Córdoba, procedentes del lugar donde acaeció el supuesto atentado contra S. M. el Rey.

Han dicho que prosigue la sumaria instruida con motivo del mismo.

Los lingotes de plomo

Dicen de Málaga que hace días llegó a aquella estación un tren de mercancías cargado de lingotes de plomo y que se notaron a faltar dos de ellos.

Persigúese a los autores del robo.

Temporales en Marruecos

Madrid, 31 (1'00)

Larache.—El río Lucus ha experimentado una crecida de diez metros.

Melilla se halla, a consecuencia de los temporales, incomunicado del resto del territorio. El telégrafo ha sufrido grandes averías.

El muelle del Peñón ha sufrido también importantes desperfectos.

En Punta Leona, cerca de Ceuta, ha zozobrado una embarcación pesquera; varios morcos salvaron la tripulación.

Reunión de los jefes de minoría

Madrid, 31 (1'00)

Primer grupo de proyectos

Se ha celebrado la reunión de los jefes de minoría para tratar de la marcha del programa parlamentario.

El Conde de Romanones dijo que, de acuerdo con el señor Villanueva, iba a contar, en el primer grupo de proyectos a discutir, los siguientes:

Protección a las industrias; Banco del Exterior; reforma tributaria; ferrocarriles secundarios; jornada de los panaderos y reformas militares.

Se acordó también el número de horas de sesión.

Consejo de Ministros

Madrid, 31 (1'00)

Prelación de proyectos.—Nuevas líneas de vapores

A las 3'30 de la tarde se reunieron los Ministros para celebrar Consejo.

Este tuvo lugar en el despacho del Gobierno en el Congreso.

A la entrada de los Ministros, el de Estado, señor Gimeno, manifestó a los periodistas que se limitarían a una relación de los proyectos que están a la orden del día.

El de Fomento señor Gasset dijo que el Director de la «Transmediterránea» señor Dómine le había ofrecido la creación de dos líneas nuevas de vapores de Asturias que den la vuelta a la Península y terminen en Barcelona.

Añadió el señor Gasset que en el caso de que no las esbicleieran los navieros establecería el Gobierno.

El Conde de Romanones, dijo, daría cuenta a las Cortes de este proyecto.

Política

Madrid, 31 (1'00)

Las escuelas náuticas

Una comisión de representantes de las escuelas náuticas ha pedido al señor Burell una subvención para desarrollarlas e implantar nuevas enseñanzas.

El señor Burell ofreció a la comisión que presentaría un crédito para atender a su petición.

Plaza renunciada en la Universidad de Bolivia

El señor Burell nos dijo a los periodistas que don Rufino Blanco, director de «El Universo» renunciaba una plaza que se le había ofrecido en la Universidad de Bolivia, y que la aceptaba, en cambio, don Juan Bardina.

La comisaría regia de Pósitos

El señor Armiñán, comisario regio de Pósitos, ha dimitido el cargo.

Manifestaciones de Alba

Después de la sesión del Congreso el señor Alba se mostró satisfechísimo del giro del debate.

Dijo que se congratulaba del cambio del señor Cambó al intervenir en la discusión del Congreso.

Añadió el señor Alba que no debe perderse de vista que el primero de Abril han de recogerse las obligaciones del Tesoro, quedando así despejada la situación del mismo.

Conferencia

El Ministro de Estado, señor Gimeno, ha celebrado una conferencia con el Ministro de Guatemala en España.

De esta mañana

Madrid, 31 (5'30)

EL REY A VITORIA

La Cruz de Beneficencia del Rey. Vitoria.—S. M. vendrá a ésta para imponer al estandarte del regimiento de Alfonso XIII la Cruz de Beneficencia que le entregaron los Alcaldes de España en el reciente homenaje.

Hará el viaje probablemente en Mayo próximo.

Cuartel de Caballería

Vitoria.—Cuando venga S. M. el Rey se colocará la primera piedra de un nuevo Cuartel de Caballería.

La pondrá S. M.

Monumento conmemorativo de la derrota de Napoleón

Vitoria.—El mismo día en que se celebren los precedentes actos se inaugurará con asistencia del Rey un monumento conmemorativo de la derrota de Napoleón.

MÉJICO Y ESTADOS UNIDOS

La retirada de las tropas americanas. Londres.—El diario «The Times», dice que la retirada de la columna americana que operaba en territorio mejicano no podía aplazarse, pues se multiplicaban las pruebas del movimiento revolucionario contra el general Carranza, y las tropas americanas se hubieran convertido espectadoras en entre dos líneas de fuego.

Villa y los carrancistas.—Acontecimientos importantes

El general Pancho Villa continúa recluso adictos.

Se dispone atacar a los carrancistas. Para ello ha concentrado ya a ocho mil hombres en Chihuahua.

Prevéanse importantes acontecimientos.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

La «Isleña», y la «Transmediterránea»,

Barcelona, 31 (5'30)

Salida para Palma

La comisión de la «Isleña Marítima», que vino a ésta para tratar el asunto de su fusión con la «Transmediterránea», emprendió anoche el regreso a Palma.

Entrevistas

Los comisionados celebraron dos entrevistas con los personajes de la plana mayor de la «Transmediterránea».

La comisión se ha mostrado reservadísima acerca de lo que trataron en dichas entrevistas, negándose a dar noticias por queir brindar las primicias de su gestión a sus compañeros de la «Isleña».

Dicen los comisionados que no se ha determinado nada en concreto.

El señor Dómine a Madrid

Anoche salió para Madrid el señor Dómine, presidente de la «Transmediterránea».

Otras noticias

Robo en una joyería.—Los presuntos autores detenidos

La policía ha detenido a tres sujetos de malos antecedentes que vendían relojes de plata y oro, procedentes según se cree de un importante robo que se cometió el día 25 del corriente mes en la joyería Fiol Girod, sita en la Rambla de Cataluña.

El tiempo

El tiempo se ha metido en agua, lloviendo durante todo el día.

Órdenes gubernativas

El Gobernador de esta provincia dictará severas órdenes prohibiendo que fumen los espectadores en las salas de espectáculos y que estén descubiertos durante los mismos.

Nuestra embajada en la Argentina

VINO URANADO
MÚNERA
ANTIDIABÉTICO

CÚRASE CON SU
PÍDASE:
FARMACIAS Y DROGUERIAS

USO
LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

LA
DIABETES

Cotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Cotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Cotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Cotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para beber, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Por las Cotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Prece del franco: 5 Pesetas

Distribuidor: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

CALLE O PLAZA	NÚM.	PRECIO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Escañ 20-1.º	Talleres y habitaciones. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarrería	42	1.º d.º	Alfarrería 42	Mucha capacidad, reciente construcción
Maldonado	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comoreto e industria
Olmos	132 134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Olmos	132 134	3.º	Olmos 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua a grifo
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cocher
Calle Feliu	1	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. soladuria, etc.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día de el vapor

Balmes

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día de el vapor

Valbanera

Línea de las Antillas

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Matanzas, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 1.º de Febrero el vapor

Martin Saenz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores viajeros a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 30, y 31.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y G.º E. en C. San Miguel, 29, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infante Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 14 de Febrero de Bilbao y Santander el 15 de Gijón 16 de Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor **Antonio López** saldrá el día de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el de 30 Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alfonso XIII** saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana Veracruz Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Buenos Aires** saldrá el día de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sebanilla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Santos de Méjico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el día de Barcelona para Alejandría (facultativa) Sant Saiz Suez, Colombo, Singapora y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día de Barcelona con destino a Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Massara (facultativa) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, desde donde se admite carga y pasaje para las islas de las Antillas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato especial, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores llevan taquígrafos de hilo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: **SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y G.º E. en C.** en C.—Plaza de Antón Maura, núm. 4, Palma.

A los Agricultores

Abono mineral "MARTZ,"

GRADUACIÓN OFICIAL

Acido fosfórico total	de 0'70 a 0'90
Sulfato amónico	de 5'65 a 6'50.
Sulfato de potasa	de 0'90 a 1'10
Sulfato de hierro	de 8'75 a 9'00
Manganeso total	de 0'20 a 0'40
Potencia radioactiva	de 0'10 a 0'20

Con este abono añadiéndole un 25 p.º de superfosfato de cal para los terrenos de secano y un 15 p.º de sulfato amónico para los de regadío se obtiene un verdadero abono compuesto que pueden arreglar los mismos agricultores o la necesidad de fórmula para todos los terrenos y de resultados asombrosos resultando más barato que el superfosfato solo.

Para precios e informes a su único representante para Baleares Sucesores de B. Estela, Mártin, 72. Frente el cuartel de Caballería.

EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO

ES LA

VERDADERA

LÁMPARA

IRROMPIBLE

Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

Vase relación general en el domicilio social: Calle de Simas, 6, bajos.

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

El que presente **Capsulas de Sándalo** mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Unicus aprobado y recomendado por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América.—Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Mayor de San Antonio Maura-Palma.

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellot)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Puntos y Medidas.

Visagras y herrajes para puerros

PLAZA RANCH DE SOLI-PALMA

BASTA DE SOFISTICACIONES

Tengo el honor de ofrecer al público en general un servicio diario a domicilio de vinos puros de mesa del PAIS y CATALANES garantizando su pureza a 35, 40, 50 y 60 céntimos litro.

Encargos: Velázquez, 26

Bodegas Catalano-Balear

Remey's segus y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre esca troba mes segur per meta es **cuchs** y per doná bon colós y molta de gana a a'els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixre es **colls**, **ays de poll** y ses demás **dureces** de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rei se **tossina**, mentenan fresca es boca, agradable a'el evita es fumadós dels malz tabaca.

Sense pigues, bars, ni cap **llejura**, quedan ses **senyoretas** que se restan cada dia amb **AIGÜ OXIGENADA SUREDA**.

Es **Bragués** més ben perfeccionat y millors instruments de **CIRURGIA**, se troba a se **POTEGARIA** de SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador **COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9—PALMA DE MALLORCA**

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camaras

E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Bolsillos de plata

de plata

DOBLES BOLAS de Goma

Especiales para la fabricación de la Malla.

(Descuentos, a Revendedores)

Casa CODINA, Unión, 8, Palma (entre Mercado y Borne).

PLUMA TINTERA CONKLIN

de llenadura automática

PAPELERIA PLANELL

Stadico, 59—Palma

Se venden

en la calle de San Megin (Santa Catalina) las siguientes cosas:

- en el núm. 87, el 1.º, 2.º y 3.º piso
- en el núm. 68, el 2.º y último piso
- en el núm. 62, el 2.º piso.

Para informes: don Gabriel Almany, calle de Cerdá, 9, Andorra

Tarjetería y Resumillería

LA ESPERANZA

Sonlesta, 11

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carreteros, Pintores, Ebanistas, Marmeleros, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Kómbios de escuela

Sellos para ambulancias

Festones

Elavias de velas

Pickas de metal

Medallas-Bisbitas

Cajas rociadoras

Fogel con membrates en rollos

especialidad en

SELLOS NICOLÓ

Sellos para la casa y todos cuantos artículos se desean del mundo.

PLAZA SANTA EULALIA, 10

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Concesionario de los anuncios del

TEATRO LIRICO

Anuncios en el cine

Anuncios en el TELÓN DE BOCA

Anuncios en los corredores y Pasillos

Anuncios en los respaldos DE BUTACAS

Reparto de prospectos y folletos en el interior del Lírico

Anuncios en Columnas, Plafones, Muros, Fachadas, etc., etc.

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encajes de prospectos, etc. en los diarios

La Última Hora Correo de Mallorca Diario de Palma

Abonos altamente ventajosos para la propaganda general